

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五三一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發名社	主印
發行社	副主印
社長	張人
副社長	潘人
編輯	張人
印刷	張人
活字	張人
生學	張人
系心	張人

# 慶祝中國文化大學正名特刊

## 本校經教育部核准 正式宣布改制大學

### 華岡師生聞訊均表欣慰異常

(本報訊)華岡建校十八年，在不斷的創造與改善中，終於獲得教育部核准，經教育部長朱滙森在本月十一日正式宣佈，本校與淡江文理學院、逢甲工商學院，即日起改制為大學。同時，今年應屆畢業生的畢業證書上，都可以冠為「大學」之名。消息傳來，凡我華岡師生均感欣慰，各地校友聞訊，亦紛紛來電祝賀。

## 大學正名感言

張其昀

中國文化學院已經得到教育部正式核准，正名為中國文化大學。這在歷史上一件大事，一個重要的里程碑，值得紀念的事。十八年來，凡我畢業校友，也從此都得名為文化大學，而自必同感欣幸。社會各界，中外人士，對於本校已經名實相副，而觀感一新。我們對於教育部部長實事求是的精神，認為是一種政。至於這次辦理正名的經過情形，讓潘校長維和來報告。

本人現在想把十八年來的校務，作一綜括的、簡單扼要的檢討，認為可舉出四個要點：  
一、校園風光 大學生幾年的寶貴光陰，在此度過，校園風光所關至大。本人常在許多新生自述裏，看到這樣一句話：「自我進入了華岡之門，就深深地愛上了它，」這確是極大多數同學的同感。華岡校園的環境是清靜的，風光是壯美的，建築是巍峨的，花木是蔥蘢的，令

國家建設，「重

## 潘校長召開會議 商討有關新措施

視國際區域研究，促進中外文化交流，「貫徹基本國策，使三民主義學術化」為主。(詳見本報四版)

## 人事制度 按大學法

(本報訊)本校人事室主任兼董事會主任秘書張溯崇表示，本校已正名為中國文化大學，今後將遵照大學法之規定，在已有的良好基礎上更求發展，積極推行公平公開之人事制度，擬訂教職員進修、退休、撫卹、保險、福利等辦法，並在適當時期施行。

## 按大學法

(本報訊)本校名後應着手之有關事宜，包括董事會的召開、慶祝、座談會的舉行，以及新措施、新行動的陸續推出。

## 文化出版業多 改大名副其實

(本報訊)據華岡出版部統計，本校非學生社團刊物，計有中國文化季刊、美哉中華、文藝復興等十六種，創刊宗旨均以發揚傳統文化為主，由眾多出出版物之，本校正名為中國文化大學，實乃名副其實。

## 改大消息圖文並茂

(本報訊)本校在獲得正名改制之後，國內各大報社，均以大幅版面廣為介紹，尤以民生報及中國郵報，除有大篇幅的報導外，並附有校舍、校景的照片。華報記者李濤及中視記者湯健明也於昨(十二)日，在大成館前採訪張創辦人及潘校長。

## 人朝夕相處，十分稱心愉快。

## 二、人文風氣

同學們在這裏，自然而有一種感覺，華岡的學術風氣是博大的、開放的、自由的、活潑的；華岡的精神是廓然大公，絕無門戶之見；兼容并包，唯善是從；是要本着思想自由、講學自由的原則，來做一個堂堂正正、活潑潑地大學生。能夠涵泳於這種優良的學風，確是非常偉大的。

## 三、對華岡的向心

華岡學府是一所私立學校，又是一所創辦於十八年的學校，所謂韋路藍縷，以啟山林，一切都在創造中，改善中。我們當然有很多缺點，但大家都在同心協力，謀求改進，使那些重來華岡的人，會覺得這裏每一年都有新的進境。我們不畏難，不憚改，不自滿，朝氣洋溢，邁往前進。同學們都為這種創業精神所感動，大家發出了一今日我以華岡為榮、明日華岡以我為榮的志願。

## 四、對國家的向心

今天的中華民國是處於空前危難的時代，也正是千載一時的黃金時代。我們以有五十年歷史文化而自豪，也以有世界上最完美、最進步的三民主義而自豪。我們不但有崇高的理想，且有力行這個理想的決心和勇氣。「革命的基礎在於高深的學問」，大學生為民族前途，是國家民族的新希望。華岡同學們領受民族精神教育，是最愛國的、最肯犧牲奮鬥的。譬如最近美國、日本、德國的中國留學生總會，都由華岡人出任會長職務，這是華岡人愛國的責任感所促成，我們深深引以為榮。

今天還要請好幾位教授講話，本人不多講了。最後提到大學評鑑，這是重要的，也是必要的。我們要以自強不息的精神，來處理此事，力爭上游。但評鑑分為有形的和無形的。為國家造就人才是大學的要務，大學生出校後的工作精神與工作成績，這是考核一個學校的真實評鑑，是有目共睹，顯而易見的。本校校友組有華岡學會，由各研究所、各學系的畢業校友，和分佈在國內外各地區的校友，每一單位每年推展代表一人，到華岡組成華岡學會總會；本人主張再由總會推選十五人，組成華岡校務監理委員會，協助學校收集情報，加以衡量，製成要點，每年向校長提出報告，作為改善校務的建議，以供採擇，這是最有價值的評鑑。完了，謝謝各位。





# 中國文化大學

## 發展目標及具體措施

潘維和

一、發展目標

(一)宏揚中華文化、發展國家建設。

(二)重視國際區域研究，促進中外文化交流。

(三)貫徹基本國策，使三民主義學術化。

### 二、具體措施及步驟

- (一)宏揚中華文化、發展國家建設方面：
- 1 在原有文、法、商、理、工、農、醫、藝術等七學院外，針對國家建設需要成立外語、體育、醫藥等三個學院，建設為我國新型的綜合性大學。
  - 2 在文學院內設立比較宗教學系，法學院內成立華僑學系。並再發展原有之建築、造紙、印刷、陶瓷、蠶絲等所系，增設造園景觀及美術工藝學系，發揚我國固有智能，促進新興工業。
  - 3 成立體育學院，除現有之體育及舞蹈學系外，增設國術學系，以發揚國粹，促進全民體育，強種強國，為體育外交、體育大國之目標努力。
  - 4 成立醫藥學院，設國醫、國藥及環境衛生三個學系，利用現代科技方法，配合國家建設，發揚中醫、中藥，適應現代生活環境之急需。
  - 5 發展藝術學院原有之音樂、戲劇、美術及大眾傳播等所系，透過華岡藝術總團、華岡藝展等活動，分設各種樂、舞、國劇、話劇、影劇、地方戲劇(如崑曲、越劇、子弟戲等)，宣揚傳統文化藝術，造就文化建設及推行社會教育專門人才。
- (二)重視國際區域研究，促進中外文化交流方面：
- 1 以現有之外文(日、韓、俄、英、法、德)所系為基礎，設立外語學院，並成立印度、中東學系及西班牙、拉丁美洲學系，發展國際區域研究，以亞太地區為起點，培養外語人才，重視華僑、華裔青年教育，透過各種文教活動，促進印度、中東、非洲與拉丁美洲等各方關係，宣揚中華文化於世界，提高我國國際文化學術地位，達成文化外交、文化大國之目標。
  - 2 延攬人才、擴充圖書設備，成為國際性與世界華學(漢學)研究中心。
- (三)貫徹基本國策，使三民主義學術化方面：
- 1 三民主義研究所及實業計劃研究所為本校所首創，今後仍本國父遺教及先總統蔣公思想，透過人文、社會科學擴大研究，使三民主義學術化。
  - 2 本校為國土教育，培養愛國建國志士及社會領導人才。配合三民主義建設，注重民族精神及國計民生教育，造就規劃及實用人才，以對陽明山區、大台北區及臺灣地區之土地資源、海洋開發等適用及發展，有所貢獻。

## 文化大學邁向華岡理想 將設外語體育醫藥學院

(本報特稿) 改大的消息，在眾人殷殷盼望下，終於傳來。此一宣佈，不僅是華岡人同聲稱慶，亦是中國高等教育的大突破。

自民國五十五年秋起，十多年來，本校曾多次報請正名為大學。民國六十八年六月，蔣總統經國先生曾指示教育部將目前已有大學規模的公私立學院，在最近一、二年內正名為大學，教育部為貫徹總統此項指示，於六十八年頒佈「公立獨立審議標準」及「私立審議標準」，以為作業評審標準。

就評審標準而言：

(一)設置所系方面 本校條件已超出部定標準(九系、三所、三院)甚遠。

(二)校地校舍方面 本校現有校地一百一十餘公頃，校舍建築物廿一幢，總面積八萬餘平方公尺，亦較部訂校地廿公頃，校舍二萬平方公尺之標準超出甚多。

(三)設備方面 凡各系所需之圖書、儀器、機具、標本、模型、視聽器材等設備，已漸臻完備。另外，語文中心、實習銀行、實習商店、實習農場、實習住宅、實習工廠、電腦中心、實習法庭、圖書館等，均其完備。

(四)師資方面 經各所系於本學年度開學前大幅度調整及未

### 華岡頌

易大德

#### 特為本校改制大學而作

一、 菁莪勝地，海表上庠。誰其創建。曰吾師張。山林初啓，除莽開疆。經營學畫。歷十八霜。瓊樓玉宇。恭布山莊；雄心大力。舉世贊揚。

二、 院名文化。圓號華岡。道承孔孟。學貫華洋。承先啓後，紹遠搜芳。百科並重。五育俱倡。杏壇垂似，劍橋足當。春風桃李。萬千成行。

三、 濟濟多士。喜列門牆。農工藝術。文理法商。所系歷歷，學部堂堂。名師指授。幽渺張皇。朝乾夕惕。日就月將。蔚為國用。四射光芒。

四、 有書盈館。有器盈倉。工善其事。籍參其詳。績效展覽。滿目琳琅。文物陳列。分室寶藏。社團學會，無謀不臧。體

### 華岡頌

周樹聲

五、 壇藝苑。各擅其長。華林殊廣。爰舍異常。備皆完善。行重紀綱。生多且俊。師專而良。質樸堅毅。莊敬自強。教部巡察。謂符部章。正名大學。以資表彰。

六、 曉公資政。高勳重望。曾掌邦教。政績輝煌。手創茲校。艱苦備嘗。始蘭終銜。惠澤難忘。學城宏願。卅載必償。深期師友。戮力贊襄。

七、 圓山奕奕。淡水泱泱。高岡鳴鳳。天岸騰驤。廣培俊人。為國棟樑。取京破敵。以助一匡。邦家之慶。師門之光。國運校運。永卜隆昌。

### 華岡頌

周樹聲

#### 特為本校改制大學而作

鍾靈毓秀，天降哲人，五車富，才大

### 華岡頌

成惕軒

#### 特為本校改制大學而作

菁莪者莪，在水一方；有斐君子，令聞令望。執事有恪，出言有章；其從如雨，于彼高岡。大啓爾宇，相其陰陽；築室百堵，孔修且張。經之營之，莫敢或違；教之誨之，何用不臧！濟濟多士，如圭如璋；出自幽谷。躋彼公堂。殖殖其庭，並坐鼓簧；來游來歌，將翔將翔。溫恭朝夕，日就月將；以近有德，以謹無良。青青子衿，邦家之光，自今以始，長發其祥，萬有千歲，俾爾臧而昌。

送審老師之補送教育部資審，現已逐漸符合部訂標準。少數藝術系組之確實無法聘請合格師資者，已獲教育部之諒解。

(五)校務行政及財務方面 部訂標準之董事會組織、校長資格、財團法人登記、會計制度以及財務狀況等，本校均合乎標準。

據鄭副院長嘉武表示，本校改大的實際成績，乃平日一寸寸累積而成，祇是利用此機會，讓我們將舊有的資料加以整理完善而已，所以我們稱之為「正名」。

鄭副院長表示，本校未來努力的方針，將朝創辦人創立華岡的傳統理想邁進，那就是：一、秉承本校宏揚中國文化之創校宗旨，在文學院內設立比較宗教學系。並再發展建築、造園、造紙、印刷、陶瓷、蠶絲等所系，發揚我國固有文化，促進新興工業。二、以現有外文所系為基礎，設立外語學院，並成立印度、中東與拉丁美洲各方面關係，宣揚中華文化於世界，提高我國國際文化學術地位。三、成立體育學院，除現有之體育及舞蹈學系外，增設國術學系，以發揚國粹，促進全民體育，強種強國。四、成立醫藥學院，設中醫中藥及環境衛生學系，利用現代科技方法，配合國家建設，發揚中醫中藥。五、三民主義研究所及實業計劃研究所為本校所首創，今後仍本國父遺教及先總統蔣公思想，透過人文、科學，使三民主義學術化。

改大的完成，使得華岡建校的工作更積極的向前推進，鄭副院長希望所有華岡人都發揮華岡「質樸堅毅」的精神，為實現「中國文化大學」的理想而努力。(記者：黃建福)

思精。華岡勝地，斬棘披荆，鴻籌碩畫，巨擘經營。崇樓傑閣，高聳入雲，廣羅萬有，坐擁書城。博學通儒，蒼萃人文，層樓比比，學子莘莘。廿年培育，桃李成林；人才輩出，為國建勳。聲名揚溢，遍及寰瀛；如斯想績，赤手作成。巍巍德望，舉世同欽；前瞻猶遠，萬里鵬程。